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2024年邵阳市高三第一次联考试题参考答案与评分标准

地理

一、选择题(本大题 16小题，每小题 3分，共 48分)
1-5ABCCD 6-10ACBAC 11-16DABDDB
二、非选择题(本大题 4小题，共 52分)
17.(14分)
(1)地形：耕地分散，地块小；气候：地处季风气候区，降水量季节变化大，旱涝灾害频

繁；水源缺乏；山区多野生动物等(任答两点得 4分)
(2)高标准农田多分布在坝地；地形平坦，土壤肥沃；水源充足；基础设施较完善，便于

进行机械化耕作；劳动力需求少；农业单位面积产值较高，经济效益较好。(任答三点

给 6分)
(3)加快土地流转，转变生产方式；调整农业结构，延长产业链；加快农田改造，完善基

础设施；健全法律法规，切实保护耕地，减少土地撂荒。(任答两点得 4分)
18.(14分)
(1)第四阶段湖面降水增加而湖泊面积减少，第五阶段湖面降水减少但湖泊面积增加。(2
分)
原因：由于湖面降水量占湖水补给的比重小；(2分)第四阶段湖面降水增加，但人类活

动消耗的水量大，导致入湖径流少；第五阶段降水量虽少，但由于农业生产结构的调整

和农业生产技术的进步导致灌溉用水量减少，实际入湖水量增加，湖泊面积扩大(任答

一点得 2分)
(2)流域面积大；支流较多；流经荒漠地区的流程短，蒸发少，下渗少；地处天山西段降

水较多，水源补给多。(任答两点得 4分)
(3)地下水位下降，湿地面积减少；植被退化，生物多样性减少；气候变干；土壤沙化严

重，盐碱化加剧等(任答两点得 4分)
19.(10分)
(1)消费市场广阔；资金，技术力量雄厚；劳动力短缺；人均耕地少，市场缺口大；当地

政府的大力支持。(任答两点得 4分)
(2)灵活，可移动；独立控制；自由组合；规模可控；可实现多种经营。(任答三点得 6
分)
20.(14分)
(1)以多年生草本植物为主，种类稀少(地衣和苔藓交织生长，形成广阔的地毯式苔原植

被);植株低矮，呈矮曲状，匍匐生长；根系、根茎发达(适应强风吹袭和高山强日光照射);
生长期较短；花期集中，花朵大而鲜艳(任答三点得 6分)。
(2)该地区降水多，山上湖泊多，(地表水下渗多)地下水丰富；长白山主要为火成岩，岩

石多空隙、裂缝，地下水经岩层过滤，微量元素多；植被覆盖率高，生态环境好，水质

好。(任答两点得 4分)
(3)答：位于长白山火山锥体的下部，土层瘠薄，根系浅，树木抓地能力差；山坡起伏处，

风力大，树干易被风折断或拔起；海拔高、水汽多，冬季降雪量大，大雪压垮树干。(任
答两点得 4分


